
                      

 

DUBEN 2023 

 

VÝSTAVY 
 
NOVÁ VÝSTAVA 
 

Dvorana slávy českých karosářů  
Šestice unikátních automobilů, které vznikly v proslulých prvorepublikových karosárnách, bude 
součástí výstavy s názvem Dvora slávy českých karosářů. 

  
Společně s prudkým nástupem 
automobilismu po první světové válce se 
výrazně rozvíjel také karosářský obor. 
Tehdejší konstrukce vozidel umožňovala 
individuální kreace a tím i možnost 
odlišovat se od běžné produkce - což byla 
právě „parketa“ karosářů. Těch v období 20. 
a 30. let minulého století působilo na našem 
území více než 300. Ve většině případů šlo 
ovšem o řemeslníky, kteří pracovali v tak 
zvaných autoopravnách a karosárnách. V 
těchto dílnách se však zpravidla jen 
modernizovaly či opravovaly již vyrobené 
karoserie, například po nehodách. 

Skutečných firem, které navrhovaly a vyráběly vlastní produkty, bylo na našem území několik desítek. 
A právě největší a nejúspěšnější z nich představuje nová výstava v Muzeu českého karosářství. Jde o 
karosárny Uhlík Praha, Brožík Plzeň, Petera Vrchlabí, Sodomka Vysoké Mýto, Lepil Slavíkovice a 
Bohemia Česká Lípa. 
 
 
 
Výstava 
DVORANA SLÁVY ČESKÝCH KAROSÁŘŮ 
21. 4. 2023 – 30. 9. 2025, 
Muzeum českého karosářství 
Náměstí Přemysla Otakara II. 
 
 
 

 
 
 



                      

 
 
POKRAČUJÍCÍ VÝSTAVY 

 
Výstava Architekt František Schmoranz do poloviny dubna 

Ještě do neděle 23. dubna potrvá 
výstava Architekt František 
Schmoranz st. a rod Schmoranzů ze 
Slatiňan. Ta popisuje životní osudy i 
dílo významného českého architekta 
druhé poloviny 19. století, který 
velkou měrou zasáhl i do podoby 
Vysokého Mýta. František 
Schmoranz se v našem městě podílel 
na přestavbě těch nejvýznamnějších 
památek - Pražská věž a chrám sv. 
Vavřince. Vedle toho zde ale 
realizoval i dvě novostavby a to 
budovu městské nemocnice a obecné 

školy. Už jenom pro tyto okolnosti si stojí za to osobnost Františka Schmoranze připomínat! 

 

 
Stálá expozice  
Na sklonku roku 2021 otevřelo Regionální muzeum ve Vysokém Mýtě stálou expozici 
s názvem Vysoké Mýto světové. 
 

Expozice je věnována bohaté 
vysokomýtské historii od založení 
města až po pohnuté události 20. 
století. V jednotlivých historických 
zastaveních je také kladen důraz na 
to, jak naše město v průběhu věků 
dokázalo zasáhnout do světových 
dějin a naopak, jak se světové 
dějiny dokázaly vepsat do osudů 
obyvatel města nad řekou Loučnou.  
 
 
 
 

 



                      

 
 
 

AKCE PRO VEŘEJNOST 
 

Ertéóčkem za Schmoranzem 
Na den 23. dubna 2023 si muzeum v rámci ukončení výstavy věnované architektu 
Františku Schmoranzovi připravilo pro veřejnost výlet po památkách spojených 
s působením tohoto stavitele. Na cestu se vyrazí vskutku stylově – historickým autobusem 
Škoda 706 RTO. 
 Výlet nemůže začít jinde než ve Slatiňanech. Zde totiž František Schmoranz prožil 
většinu svého života a toto městečko dodnes nese jeho výraznou stopu. Podílel se na 
novogotických úpravách zdejšího zámku a podle jeho projektu byl na konci 19. století přestavěn 
zdejší kostel sv. Martina, který se zámkem propojil visutou chodbou. Všechny tyto stavby si 
prohlédneme a naše další cesta povede do Chrudimi. 
 I Chrudim dodnes nese výrazný Schmoranzův rukopis. V tomto městě působil jako 
městský stavitel, takže počet jeho realizací tu přesahuje stovku. My si prohlédneme dvě jeho 
stavby – kostel Nanebevzetí Panny Marie, kde provedl, podobně jako ve Vysokém Mýtě, 
rozsáhlou regotizaci, a nedalekou budovu bývalého reálného gymnázia. 

 Výlet zakončíme v Pardubicích, 
kde vystoupáme na tamní nejvýraznější 
historickou dominantu – Zelenou 
bránu. Tato památka unikla díky 
Františku Schmoranzovi demolici a 
sám architekt se následně podílel na 
jejích stavebních úpravách. Nedaleko 
od brány pak stojí budova bývalého 
reálného gymnázia, kde dnes sídlí 
krajský úřad. I k ní povedou naše kroky 
a náš výlet u ní zakončíme.  
Cena výletu je 200,- Kč/osoba a je 
nutno se zaregistrovat předem, neboť 

počet míst v autobuse je omezen. 
Rezervace na emailu: muzeum@muzeum-myto.cz nebo osobně v pokladně muzea na adrese 
A.V. Šembery 125 
 
Výlet Ertéóčkem za Schmoranzem 
23. 4. 2022 
Itinerář výletu 
12:30 – odjezd z Vysokého Mýta (od Šemberova divadla) 
13:30 – komentovaná prohlídka zámku Slatiňany  
 
14:15 – prohlídka kostela sv. Martina ve Slatiňanech, provede nás pravnučka Fr. Schmoranze 



                      

 
15:15 – komentovaná prohlídka kostela Nanebevzetí Panny Marie v Chrudimi 
15:45 – pěší přesun k budově základní školy na Školním náměstí v Chrudimi 
16:30 – návštěva Zelené brány s krátkým povídáním historika Východočeského muzea 
17:15 – pěší přesun k budově bývalé reálné školy 
Cca 18:30 – návrat do VM 
 
 

PRO ŠKOLY 
Muzeum nabízí celu řadu komentovaných vycházek. Jejich přehled naleznete spolu s dalším v nabídce 
muzejních vzdělávacích programů na adrese: https://www.muzeum-myto.cz/cs/program/vzdelavaci-
programy. 
 
Nabízené přednášky pro školy (všechny v délce 40 minut) 
Práce archeologa (PhD. David Vích) 
Jak se žilo za první republiky (Mgr. Jiří Junek) 
Největší z Mýtských – život A.V.Šembery (Mgr. Jiří Junek) 
Regionální pověsti (Bc. Soňa Krátká) 
Osudy vysokomýtských židovských rodin (Bc. Soňa Krátká) 
 
 

 
NOVINKY Z MUZEA 
 
100 let Klubu českých turistů ve Vysokém Mýtě 
 

V letošním roce slaví 100. výročí 
založení Klub českých turistů 
Vysoké Mýto. V roce 1923 vedl 
první výlet vysokomýtských turistů 
na hrad Košumberk u Luže. Z tohoto 
důvodu proběhne v sobotu 1. dubna 
pochod z Vysokého Mýta do Luže a 
naše muzeum bude u toho. Na 
jednotlivých zastaveních seznámí 
Soňa Krátká účastníky s 
místopisnými i historickými 
zajímavostmi a pověstmi. Vydejte se 
s námi na cestu dlouhou 18,5 km. 
Start je v 7.30na parkovišti u 
Supermarketu Albert. Kdo by 
náhodou cestou odpadl, naloží ho 

doprovodný mikrobus a doveze do cíle.  



                      

 
Den vzpomínek na oběti holokaustu - 18. dubna 2023 

 

 
V letošním roce se opět připojíme k realizaci vzpomínkové akce Jom-ha-šoa. Mnozí z obyvatel 
zaregistrovali, že studenti vysokomýtského gymnázia pod vedením Regionálního muzea ve Vysokém 
Mýtě zrealizovali poutavou akademii, v rámci níž bylo vloni v prosinci důstojně připomenuto 80 let od 
transportu Židů z našeho města. Památník Terezín oslovil studenty s nabídkou realizace mimořádného 
počinu v prostorách Památníku v rámci akce Jom-ha-šoa. V tento den budou navíc přímo v Terezíně 
také čtena jména perzekuovaných sousedů z našeho města.  

Vzpomeňte s námi na tragické osudy zmizelých sousedů a připojte se v myšlenkách 18. dubna 2023 od 
14.00 hodin.  

 

 

 



                      

 

Hledejte Pionýra 

Muzeum děkuje všem, kteří dosud 
zareagovali na výzvu o zapůjčení 
jakékoliv dobové fotografie či 
propagačního materiálu s tématikou 
motocykl Jawa 50 Pionýr. 
Výzva stále trvá a rádi příjmem 
k zapůjčení výše zmíněné materiály, 
ale i skutečné motocykly Jawa 50 
Pionýr a to všech typů – 550, 555, 05, 
20, 21 a 23. Naši výzvu rozšiřujeme 
o žádost, zda by někdo ve svých 
šatnících nenašel typickou riflovou 
bundu z 80. let (džísku) doplněnou o 
tak zvané somradlo (zelená brašna 
přes rameno od plynové masky), 
nejlépe s nápisy AC/DC, Metallica, 
Helloween, Black Sabbath atd. 
Případný kontakt a doplňující 

informace na e-mailu: junek@muzeum-myto.cz. Za pomoc při realizaci Vám budeme velmi vděčni! 
Výstava s názvem "Pinďour a jeho doba" bude zahájena v Šemberově domě v polovině května letošního 
roku. 

 
 
Pionýr pro výstavu 
 

Za účelem výstavy Pinďour a jeho doba 
zakoupilo muzeum malý motocykl Jawa 
50 Pionýr typ 20. V rámci plánované 
výstavy bude sloužit jako fotografický 
trenažér. Návštěvník si bude moci na 
motocykl sednout, vyfotit se, a když 
přidá plyn, pohraje si s jeho vlasy slabý 
vánek či svěží vítr…zkrátka podle 
rychlosti. 

 
 

 

 



                      

 

Připomínka Šemberových narozenin 
 

 
 
Ve středu 22. března jsme zavítali na vysokomýtské gymnázium a seznámili studenty tří 
ročníků s životními osudy našeho největšího rodáka Aloise Vojtěcha Šembery. Cílem 
přednášky bylo nejen připomenout Šemberovo výročí, ale rovněž přiblížit nejmladší generaci 
vysokomýtských, v čem spočíval a dodnes spočívá Šemberův přínos pro národ i pro Vysoké 
Mýto.   
 

František Hořavka – rodák z našeho města 

Informace o osobnosti Františka 
Hořavky, členovi expedice na Island, 
jsme prezentovali v jednom z 
předchozích čísel Postilionu. Informace 
se nám podařilo rozšířit i přímo na 
Island, kde s pomocí Krajanského 
spolku Čechů na Islandu a České školy 
na Islandu a nadšených obyvatel 
hledáme další stopy po expedici 
v archivech a kulturních institucích. 

 

 



                      

ČTENÍ PRO DLOUHÉ JARNÍ VEČERY 

Tajemný cestovatel Vráz a Vysoké Mýto 
 
Enriqu Stanko Vráz byl pozoruhodnou postavou  mezi českými cestovateli poslední čtvrtiny  

19. století. Jeho původ a místo narození je dodnes 
zahaleno rouškou tajemství. Do jisté míry stejně 
záhadný je i Vrázův vztah k Vysokému Mýtu. Je rovněž 
zajímavé, že v průběhu několika posledních let se vždy 
objeví nějaký náhodný střípek, který nám doplňuje 
mozaiku Vrázova působení ve Vysokém Mýtě. Před 
několika lety jsme disponovali pouze obecnými 
informacemi z dobového tisku, že ve Vysokém Mýtě 
přednášel slavný cestovatel. O něco později se nám 
dostala do rukou pohlednice ze Spojených států psaná 
Vrázem a adresovaná majiteli cukrárny ve Vysokém 
Mýtě Janu Novákovi (zakladatel dnešní Hejhalovy 
cukrárny). Při loňské přípravě výstavy „Hrom do 
pedálu“ jsme zase ve statistických výkazech Klubu 
českých velocipedistů ve Vysokém Mýtě objevili 
poznámku, že jediným čestným člen klubu je právě 
Vráz. No a nedávno na nás z našeho bohatého 
fotoarchivu vykoukla fotografie E. S. Vráze ve 
Vysokém Mýtě. Tak kdo ví, co nám za další objevy 

přinese čas…a jak praví pohádkový klasika „inu, svět je malý a o náhody tu není nouze“.  Konec 
konců jedna náhoda se již stala v roce 2014. Tehdy si jeden ze členů vysokomýtského Spolku 
českých kolařů cestovatelů v rámci projektu adopce hrobů osvojil opuštěný Vrázův hrob na 
pražských Olšanech. Bylo to rozhodnutí zcela náhodné a spontánní. Teprve o tři roky později 
se dozvěděl, že kdysi známý cestovatel byl čestným členem cyklistického klubu ve Vysokém 
Mýtě.  Je tedy pouto mezi Vrázem a Vysokým Mýtem obdivuhodně silné. 
Enrique Stanko Vráz (18. února nebo 8. dubna 1860 – 20. února 1932 Praha) byl český 
cestovatel (ovšem možná bulharského původu), který navštívil a probádal mnohé oblasti 
v Africe a jižní Americe. Vedle toho ovšem projel i Spojené státy, Japonsko, Čínu a 
jihovýchodní Asii. Se svými poznatky z cest seznamoval Vráz českou veřejnost 
prostřednictvím přednášek a velkého množství vydaných cestopisů. V roce 2017 uspořádalo 
Regionální muzeum ve Vysokém Mýtě výstavu Zaniklý svět na fotografiích Enrique Stanko 
Vráze. 
 
 
 
 
 



                      

 

 

Enrique Stanko Vráz (muž vpravo od dámy) ve Vysokém Mýtě někdy na přelomu 19. a 20. 
století. Druhý muž zleva v první řadě (ve světlém obleku) je Jan Novák, předseda Klubu 
českých velocipedistů ve Vysokém Mýtě a majitel cukrárny. 

Fotografie vložená v textu zachycuje náhrobek E. S. Vráze na Olšanských hřbitovech po jeho 
opravě v roce 2015. 

 
 
 

 


